

La Antorcha

SEMANARIO BUENOS AIRES

Correspondencia y Ventas:
ANGEL PETRARCA
E. UNIDOS 3545
SUBSCRIPCIONES
Para la Argentina:
Trimestre \$ 1.20 - Año \$ 4.80
Para el exterior:
Año \$ 6.00
EXPONER DE LA ANARQUIA:
Aquí el surco, aquí la semilla,
aquí la espiga, aquí el derecho
Bovio

Motivos de agitación

El descontento elevándose superiormente de conciencia revolucionaria al surcarlo con nuestras ganancias para ello la calle con una actividad batallera y entusiasta que debemos emprender para lograr el repunte de nuestro movimiento. Y para esto precisos motivos de agitación, capaces de remover en el pueblo sentimientos solidarios, de conmover las ciencias e impresionar a las gentes, yéndolas a nuestras preocupaciones idealistas, interesándolas en nuestros propósitos combativos. Y motivo de agitación de estos, abarcadores amplios, que susciten entusiasmos de encontrar fervorosa acogida en el pueblo, no faltan ahora, como no faltado nunca. Lo que a veces ha sido, lo que es urgente no falte ahora la voluntad laboriosa y tenaz de abejas, tan precisa para manejar un movimiento en estado permanente de agitación, presto siempre a la acción, como un alma dispuesta a salir de vaina en todo momento.

Hay en el pueblo, — no digamos solamente en aquella porción que milita en la corriente de las ideas avanzadas, sino también en la masa general, — un fondo solidario que llega a expresarse eficientemente cuando se logra vencer por la justicia de una causa o la bondad de un empeño. En otra parte, el descontento profundo que siente el pueblo, — es un fértil campo de cultivo propicio a las más abundantes posibilidades de agitación. Y el descontento, que puede hacerse penetrante de conciencia, y el fondo solidario, que puede inspirar bellos movimientos colectivos, crecen a nuestra actividad la base sólida sobre la que debemos actuar, conciencia y con tesón, nuestras campañas.

La reacción universal que adquiere en países como España y Norte América, Italia y Polonia, Rusia y Bulgaria, aspectos tan terribles, es en la actualidad el motivo de agitación que de interesarnos mayormente, por la necesidad de significar eficazmente nuestra solidaridad con las víctimas, tratando de poner freno a los victimarios, y por ser el más apto para remover el fondo solidario del pueblo, interesando su sentimiento de justicia contra la iniquidad de la reacción. Por Mathieu y Nicolau, a punto de ser condenados a la más terrible pena; por Néstor Macken cuya suerte se disputan éstos reaccionarios: la rusa y la polaca; por Sacco y Vanzetti, cuyo sufrimiento se prolonga en la angustiosa espera de tres años entre la vida y la muerte, y por las víctimas del fascismo en Italia y del terror en Rusia, debe determinarse nuestra actividad, levantando como bandera en la calle este motivo de agitación.

Para la mayor extensión e intensidad de nuestra obra, para la mejor salud de la propaganda y el levante general del movimiento anarquista, es necesario que nos demos firmemente a promover campañas de agitación, sin confiar en otra obra que aquella que remarcemos nosotros voluntariosmente en el pueblo.

Pensemos que el movimiento se demuestre andando y que éste antes que disminuir acrece sus energías en la actividad continuada; pensemos que lo único que permanece de pie, prolongándose avanzador en el tiempo, son las ideas más altas y más valientemente actuadas; pensemos que aquello de nuestras luchas que no arraiga en la voluntad tenaz y removedora de motivar fermentos de agitación y conscientes propósitos de lucha en el pueblo, se vuelve contra nosotros, en la atrofia de nuestras fuerzas; y pensemos que en estas cosas actuales, de la lucha, no debemos tener más guía que la del resultado: que sea un paso al frente, tarde o ligero, penoso o fácil, pero hacia adelante siempre.

Para trabajar el descontento y ganar para nuestra propaganda la calle hay que alzar como banderas, entre el pueblo, motivos de agitación; y promover con ellas campañas firmes y sostenidas.

MUNDO NUEVO

El mundo, en lo que tiene de justo y de progresivo, ha sido obra de perseguidos. Cuanto es, en las ciencias y en las artes, en el ideal y la acción, avance del bien humano; golpe de claridad que hiende el misterio revelando mundos nuevos, físicos o sociales, o camino abierto hacia la libertad del hombre, afirmado ha sido a través de persecuciones. Por ellas pasaron todos los que, de una manera u otra, con su rebeldía, su ciencia, o su imaginación, han trabajado mejor por el progreso, por el mayor conocimiento humano. Así el que descubre nuevas tierras como Colón, el que comprueba verdades científicas que contradicen los dogmas religiosos como Galileo, y el que desvanece errores en las concepciones humanas como Giordano Bruno, y prejuicios en las mentes infantiles como Ferrer. El bien que significa su obra se ha podido medir siempre por la persecución que suscitaron con ella. Bien puede decirse, entonces, que el mundo es obra de perseguidos.

Hace más de cuatro siglos Colón descubrió América. Antes y después de su descubrimiento hubo de sufrir persecuciones, pues, su idea, de la redondez de la tierra se rebelaba contra la "ciencia" dogmática de los sabios religiosos. Por esto cargo cadenas, como las que combaten por el adelantamiento de un nuevo mundo social; cadenas que, hechas símbolo, ordenó las colocarán sobre su tumba. También el descubrimiento de América fue, pues, la obra de un perseguido.

Y el nuevo mundo social que concebimos, de libertad y bienestar humanos, por cuyo adelantamiento tantos lucharon y sucumbieron; será igualmente obra de perseguidos, como lo es cuanto de bueno, de justo y de progresivo alumbró sobre la tierra.

Libertad de prensa

En la Argentina se vive, en cuanto a libertad de prensa, en el mejor de los mundos. Todas las semanas se registran asaltos de imprentas, procesos a los diarios, agresiones a periodistas. Es una cosa normal, corriente, que entra en las costumbres nacionales, como el mate y el asado. Y de esta costumbre son víctimas los periodistas que pagan, de esa manera, su oposición a la fracción imperante. Y es así que las censuras que mueven contra ésta se resuelven en azotes y en prisiones para ellos, y en asaltos para sus imprentas. Están como colgados de un hilo sobre un abismo, hilo que cualquier comisario corta. Su tranquilidad, su libertad, hasta su vida misma, pues, están a merced de cualquier desmán.

Este estado de cosas, general en el país, sirve magníficamente para la propaganda de la Argentina en el exterior. Señala, en los hechos, el grado de la cultura nacional, el respeto que se tiene por la libertad de prensa, y, sobre todo, la seguridad personal que se goza, y de cuya garantía son, como se ve, tan celosos custodios las autoridades. Vivimos, a este respecto, en el mejor de los mundos y ahí están para probarlo los asaltos a las imprentas, las agresiones a los periodistas y los crímenes policiales que, sin solución de continuidad, se repiten semana tras semana, haciendo que los periodistas opositores vivan como pendientes de un hilo sobre un abismo, el abismo de barbarie que los mandantes reservan a los que no les rinden acatamiento, con mayor crueldad, todavía si en lugar de ser periodistas son obreros conscientes, revolucionarios.

Tal es el balance de la libertad de prensa y de opinión en la Argentina.

PAGINAS VIEJAS EL SURCO DEL PUEBLO

Labremos en el surco del pueblo, labremos aunque sea un pedazo de suelo como la mano, y apliquemos en él los métodos de una cultura intensiva. Imbuidos de las viejas ideas de dominación, a las que estamos acostumbrados a deberlo todo hasta el presente, no vemos cosa ninguna sino como la veríamos si nos tocara gobernar, o dirigir a los hombres. Que éstos sean gobernados o dirigidos así, encaminados a la derecha o a la izquierda; en vez de ser gobernados o dirigidos de la otra manera: he ahí el capital más corriente de nuestras ideas. No tenemos sino teorías de dominación que ofrecer al pueblo; aun no hemos llegado a labrar en él, solo en él, las excelencias que esperamos de las teorías de dominación. Recordemos la gran tentativa de Augusto Comte, con su teoría de una dictadura universal para la organización sistemática de una sociedad basada en la razón y en la justicia, y los fundamentos de su "política positiva". No se ha dado nada más grande ni más positivamente fijado como teoría de dominación: el punto de vista de que fracasadas las dos grandes corrientes del monoteísmo — el cristianismo y el islam — en sus tentativas por unir a todos los hombres en un sentimiento y una religión común, sólo quedaba la ciencia, el pensamiento positivo, que podía ser entendido igual y acatado por todos los pueblos, es esencialmente grato al sentimiento moderno. Comte fue el Mahoma de la religión positiva; sólo le faltaron los cruzados que, como a aquél, le acompañaran a imponer su religión por el mundo, con el gobierno emanado de ella y la sociedad que debía crecer luego bajo su égida: Napoleón el chico, en quien había puesto toda su confianza de teórico convencido, le fracasó miserablemente... En fin, como teoría de dominación, la de Comte ha sido la más vasta y la más completa. Pero mirados los hombres por arriba, como miran siempre los gobiernos, el punto de vista era necesariamente falso y antipático. Bien está que queramos solamente su bien, hacer por su dicha, labrar su felicidad, como buen padre para sus hijos; pero los

hombres tienen razón para resistirse a nuestros dogmas y para rechazar, sin examinarlos, nuestras teorías de dominación, cuando es todo lo que tenemos que ofrecerles... Lo mejor que puede hacer un padre por sus hijos, es darles libertad que se encuentren y sean por sí mismos aquello que deben ser, pues toda su sagacidad, experiencia, penetración, sabiduría, resultará siempre corta e insuficiente y ahogará con camisas de fuerza los más bellos retoños humanos. Apenas se concibe tiranía igual que la de un padre con perpetuo dominio sobre los hijos; y respecto a la conveniencia de un gobierno científico y racional, no hay más que pensar lo que sería nuestra vida bajo la férula de los pedagogos...

Es preciso que miremos a la tierra, al surco del pueblo; que lo contemplemos no como si nos tocara gobernarlo o dirigirlo, sino, como nos toca verdaderamente, libertarlo e iluminarlo. A la misma altura que están sus hombros de nuestros hombros, están también el cerebro y el corazón. Semillas para éstos! He ahí lo que es labrar en el surco del pueblo. Y mejor que mejor, si del pedazo de tierra del tamaño de un pañuelo, aplicando los métodos de una cultura intensiva, se obtienen resultados que sorprenden... Pero qué hacemos, que labramos, realmente, cuando todo lo que tenemos que dar a nuestros hermanos menores, sumergidos en la incapacidad y la ignorancia, son solamente teorías de dominación. Ellos también habrán de pensar, juzgar todas las cosas, como si les tocara gobernar o dirigir a los hombres? Nacióron siempre muchos inspirados, muchos profetas, que quisieron hacer o conocer la ley para los hombres. Sólo los que se dirigieron a éstos, labraron juntos, estudiaron al lado pasándose el libro, se conocieron y estimaron, no pensaron en dar a los otros ley ninguna, sino en darles trigo, vellón, abecedario e ideas; sólo éstos, digo, que no eran inspirados ni profetas, ni mucho menos sacerdotes versados en la ley de los profetas, cumplieron y realizaron la obra humana.

Por nuestros mártires

En estos días se cumple el 14.º aniversario del fusilamiento de Ferrer. Hay día del año que no lo sea de crimen igual, como tampoco no sea año sin que otros crímenes semejantes añadan nuevas fechas de trágicas recordaciones al almanaque del martirio de los nuestros.

El pasado de nuestras luchas está como apelmazado en el dolor de estas tragedias, pero la lucha actual, el presente de reacción que padecemos, desda nuestra atención de aquellas recordaciones, de las víctimas que fueron quienes no se pudo salvar, y la conciencia en las que serán, en las víctimas que podemos salvar todavía con nuestra acción. Son estas víctimas próximas las que deben merecer de nuestra acción la máxima intensidad. Sacco y Vanzetti en Norte América, Mathieu y Nicolau en España, Macken en Polonia, que están en peligro inminente de ser muertos por la mano del verdugo, y tantos y tantos otros compañeros nuestros que están enterrados por vida en las cárceles por sus ideas y por los actos heroicos que por ellas cumplieron, son las víctimas actuales, las que ponen su esperanza de salvación en nuestro esfuerzo.

"CARTELES" Prosas de Chile

Por "Ediciones Cosmos" han sido bellamente editados — en folleto — los carteles que nuestro camarada GONZALES PACHECO escribió durante su gira por Chile, haciéndolos preceder de una semblanza del compañero González Vera.

Los camaradas de "Ediciones Cosmos" nos han remitido una buena cantidad de este folleto para que sean vendidos a beneficio de la edición del libro de Antilli. Su precio es de \$ 0.20.

"Le Libertaire", diario

En el congreso extraordinario celebrado en París los días 12 y 13 de agosto, los camaradas franceses han decidido transformar en diario el semanario "Le Libertaire".

La dura lucha que los anarquistas franceses deben sostener contra la prensa burguesa y chauvinista y frente a los subvencionados voceros del bolchevismo, hace necesaria la utilización de un medio de propaganda de mayor alcance que una publicación semanal, cuya obra, por meritosa que sea, resulta insuficiente. Este medio es el diario, y nuestros camaradas de Francia confían que él será una de las mejores armas para "librar al sindicalismo de las aschanzas políticas"; poner un freno al chauvinismo; poder reemprender la campaña en favor de aquellos que la reciente amnistía ha dejado en las prisiones, y defender a nuestra camarada Germaine Berton, con cuyo proceso la "Acción Francesa" tratará de desacreditar la anarquía.

Claro está que para lograr este empeño, los camaradas franceses tropezarán con dificultades, sobre todo de índole económica, ya que tanto dinero es preciso para asegurar la normal aparición de un diario. Por lo mismo, es preciso que los compañeros acudan en su ayuda, enviando donativos a la siguiente dirección: La Fraternelle, 55 Rue Pixerecourt, París (20).

Todo nos afirma

Todo viene a nosotros, en elocuente corroboración, a patentizar la verdad incommovible de los principios anarquistas. Triunfantes en el choque de las doctrinas, surgidos victoriosos de la batalla de ideas en el campo de la teorización, es en la hora de la acción cuando se afirman ellos con incontestables rasgos, muestran a lo hondo su entraña viva y pujante, y se aparecen en la esperanza del pueblo como puntos de mira, como finalidad de lucha. Nada los niega; todo los afirma.

Cada porción del pueblo lucha siguiendo la trayectoria de sus ideales, reformistas unos, francamente revolucionarios otros, y al enfrentar de los hechos se desvanecen aquellos, corridos ante el buen encauzamiento de la acción. Por eso que es en la hora de la lucha cuando más y mejor se afirman nuestras ideas.

Nada nos niega; todo nos afirma: la represión autoritaria, el fermento de las ansias libertarias del pueblo, y el chisporroteo presajador de los iniciales hechos revolucionarios.

CRITICA Y CONCEPTO LIBERTARIO DEL NATURISMO

Este nutrido folleto del camarada Costa letró se halla en venta en esta Administración a 0.20 cts. el ejemplar. Por cantidades dirigirse, acompañando el importe, a su autor a Perú 1537.

BROCAL DE PIEDRA

Sobre el que siempre habrá un balde lleno de agua Tal parecerá también el libro de Antill

LO ORGANIZARA PACHECO Y LO EDITARA "LA ANTORCHA"

Antill fué un anarquista claro y surgente, de caudal vivo. Para apreciarlo a fondo no hay que acercarse como a una estatua, sino más bien como al brocal de un pozo; no mirando hacia arriba, donde su voz y sus gestos sufren las más diversas interferencias, sino hacia abajo, a los hondos y húmedos, sus baldes de agua. Allí está el hombre; su poema y su drama.

Antill se sentía el mismo una audaz continuidad, un ferreo renuevo de la idea de la justicia en el mundo. Oía besarse en su entraña la verdad con el ensueño, el destino con la esperanza; Bloque y cincel, sarabá todo de sí, basamentos y figuras, como un picapedrero que es, a la vez, un artista; con fruición y con furia, Autodidacta; era como padre y madre de su Anarquía. Ella estaba en su carne y él quería escribirla como quien hace. Más todavía: parir y parir doble. Y esta fué la tragedia del escritor.

Vivió en un solo combate, sobre dos flancos, dando y parando con las dos manos: el Estado burgués y nuestras cosas. Es raro! No sobriamos decir, ahora, quines pidieron con más saña su cabeza: si algunos compañeros o los gendarmes.

Más, no obstante esto, el triunfo siempre de todas las controversias, como saltó sin mancha de las más oscuras celdas. Por arriba de la sombra o del tumulto, su visión respaldada como un acero de reflejos alegres y orientadores. Y es que él ponía la verdad al frente y la lanzaba adelante sin importarle los fanos, las encajaduras o los rebochos.

Un mes antes de morir peleó la última batalla contra los que centralizan, en perjuicio de nuestro federalismo, la propaganda. Tuvimos que retirarlo del campo de la polémica, ya moribundo. Moribundo, pero victorioso.

Ay, el Victoria flaco, enmacha en la melancolía de lo machacado y sobrevivió. Veinte años curando una misma llaga y viendo reproducirse un mismo ciclo—Esta fué la tragedia del militante.

Antill amaba el conjunto como un poeta e interpretaba el detalle como un filósofo. Su escrito era Keats, tierno y al par audaz, visionario y a la vez sintético. Como él, quería tratarlo todo en grande y ferrosamente. Mover poderosos bloques, sin herir ni la más humilde hierba. Ser bueno y fuerte, con músculos de seda y voluntad de hierro.

Y a las veces parecía que del brocal de su vida se lanzara a las profundidades de

sus propias venas. Desapareció el hombre y solo se oía un latido, cónico y rítmico, como de una fuerza de la naturaleza. Era cuando organizaba sus eminentes dactilógrafos, cuando extendía bajo el suelo las raíces de sus majestuosos árboles.

Pero esto duraba poco. La actualidad lo asediaba como un perro, dándole tarrazonacos. Y volcía a la superficie con la terrible nostalgia de su tesoro apenas entrevisto. — Y ésta fué la tragedia del fragmentario.

Escritor, militante y filósofo; esta triple facultad, erigida sobre la espina dorsal de un solo drama, es lo que forma el poema de la vida de Antill. De ahí, como de una triple napa, él levantaba el agua que bebimos tantos. En su libro estará entero, mejor que en la más concluida estatua. El será un brocal de piedra con un balde siempre lleno. ¡Ayudémoslo a edificarlo, camaradas!

Cantidades recibidas a este objeto

Suma anterior	\$ 102.50
J. B. Aparicio, Tucumán	5.-
Valerio Vidal, Piñero	1.50
J. F. Márquez, Asunción	1.-
Antonio García, Ciudad	2.-
M. Sánchez, San Agustín	0.50
Casado, Ciudad	1.-
Dionisio González, Villa Domínico	1.-
Miguel Ferrero, San Pedro	20.-
José Muraca, Id. Id.	10.-
Carlos Bernasconi, Id. Id.	10.-
Manuel Siso, Id. Id.	10.-
Archivaldo Bagstau, Id. Id.	10.-
Alfredo Vallanti, Id. Id.	5.-
J. C. y E. M., Id. Id.	4.-
Miguel Bertrán, Id. Id.	5.-
J. Montero, Id. Id.	10.-
Luis Barbieri, Id. Id.	5.-
E. García Corti, Id. Id.	5.-
Roque y Juan Rotundo, Id. Id.	5.-
Olegario Ortega, Id. Id.	1.-
Abel Esteves, Id. Id.	1.-
Amaro López, Id. Id.	1.-
Moragues, Id. Id.	5.-
Centro Cultural "Juan B. Alberdi" San Pedro	5.-
J. C. Ricardo, Id. Id.	2.-
T. Cordeiro, Id. Id.	1.-
P. Capoviallo, Id. Id.	1.-
F. Corballán, Id. Id.	1.-
J. Cordeiro, Id. Id.	1.-
F. Sibilla, Id. Id.	1.-
L. Belforte, Id. Id.	1.-
J. Bas, Id. Id.	1.-
E. Urraza, Id. Id.	1.-
Total	\$ 236.60

Hombres, hechos e Ideas Tolstoy y Papini

Así como las civilizaciones llevan consigo un trasunto de las fuerzas dinámicas que las gestarán, un compendio de los estados y las conformaciones civiles o espirituales de los hombres, siendo como identificaciones históricas, la revelación de las épocas que les han dado vida, las culturas que en ellas se revelan dinámicamente en los hombres y en ellos contemplamos la corriente ascendente que hace a la historia; más que un hecho esquemático, una visión espiritual intensa.

Se ha dado mucho en hablar de culturas. Ortega y Gasset bien nos hace caer en la cuenta del ruido fracasoso del ocaso y trasponer melancólico de la cultura como elemento de mayor vida y mayor bien. Es de creer, y en ello vaya un gran regocijo, que a pesar del predominio absorbente de las mayorías, la vida espiritual, la vida de las emociones y de la sensibilidad ha de resolverse en una corriente de fuerte dinamismo individualista, como un retorno a aquellas palabras del solitario hosco y radiante de Koeknisberg: "el hombre es una cosa que ha de ser superada". Superado emotiva, sensorialmente, estéticamente, éticamente; acreedor de vivir en todas sus potencias, reivindicando la gestación de su propio panorama espiritual. Hombres superados éticamente, sensorialmente, nos darán elementos constitutivos de una humanidad mejor. Por eso, nos damos a un cavilar melancólico cuando constatamos que aun persiste el engaño intelectualista respecto a los literatos, esos literatos que en la apariencia de una bohemia irresoluta, establecen el tinglado de su propia fama. Nosotros hemos vivido mucho las hondas romanzas sin palabras del pobre Leliano, de tan alto vuelo lírico. Pero del Verlaine lirico, que nos ha de sentir hondamente su oscuridad familiar, hasta el Verlaine caduco y lamentable que redacta lastimosas cartas peticionantes a su editor, hay un gran pasión. Quizás sea dado afirmar que Verlaine siempre fué el mismo, el lírico de las romanza y el lamentable ocupante de cama de un hospital. Mas no; esas cartas que el regocijo intelectual y la atrofia burguesa andan publicando por ahí, nos destrujan fuertemente la vida del lírico. Siempre nos resistiremos a creer, aunque sea verdad, que un soneto a la vieja canción, valiera cinco francos; que en un estilo enclenque, el poeta admirable ofreciera, a cambio de dos sueldos, un soneto para tal o cual fecha. Las obras de la lírica y de la emoción humana no pueden ser hijas de tal agotamiento; nos darán así tipos fin de siglo, un Verlaine caduco y lamentable u otra vida en derrota. Nosotros que amamos la bohemia y la literatura, no amamos los gustos de la burguesía intelectual que necesita, como un paréntesis, de la agónica figura de un pobre Leliano.

Así como adquiere desprestigio lo considerado hasta hoy motivo de edificación de una cultura intelectualista, quedan a su vez sus gestores, o más bien quienes han sido gestados en ese medio de falsa vida sentimental y ética. Juan Papini ha sido la última revelación. El antiguo individualista de la "Voz", el Gian Falco de "Hombre entre hombres", ha escrito una "Historia de Cristo" que es una lamentable conversión a la Iglesia. Pero, conviene resaltar esto: Papini no ha sido convertido ni ha renegado culto a la religión; está en el medio cultural de su época, en el intelectualismo europeo actual, esta condición de flojedad y de agotamiento que se resuelve en un misticismo malsano. Por eso, al considerar el caso Papini, hemos de consignar la vida cultural e intelectual que le asienta, los elementos de decadencia que le sazonan y le vitalizan y el medio de negación en que ha tenido su desarrollo todo el falso cultivo de la cultura intelectualista del ochocientos y del novecientos. Frente a esto, ya que al principio significamos las culturas expresándolas en la dinámica de los hombres, colocamos a León Tolstoy, que desde la Rusia inmensa, acusa a todo el medio intelectual europeo, como falso y contrario a la identificación con una nueva época.

El caso Papini debe resolverse así; es el fracaso de una cultura falsa e intelectualista que niega la vida de la bondad y la naturaleza; es el hecho simple y formidable de definirlo así: Tolstoy y Papini. Y luego serán válidas todas las desquisiciones.

VIDA ANARQUISTA UNA ESCUELA A BASE DE ALEGRÍA Y LIBERTAD

Hay una admirable identidad histórica que hace a los educadores poseedores de una conciencia estética superior a todos los medios, sea el ginebrino o el dulce Tolstoy, al hacerlos hoscos a las líneas desconcertantes de las ciudades o de las villas, en el afán de ausentar del egoísmo o el odio a la tierra vida palpitante de infantes que van despertando día a día. Id hasta el solitario Juan Jacobo, el Rosseau que más tarde fuera al fuego de la Revolución, y os dominará en la lectura de su "Emilio", educación natural y sencilla, acariciada por la ventura de los bosques y las hondas lecciones de la naturaleza. Y avanzando así, agigantadamente, en el curso de un siglo, veréis a Tolstoy transformando la heredad palaciega de los mayores en una bienandanza; tornando los parques y las casonas de Yasnaya-Poliana en medios educacionales de libertad y bondad para la infancia campesina. Tagore, el poeta que ha encarnado la reacción espiritualista más latente de la nueva época, siguiendo la misma apreciación clara y bondadosa de la naturaleza, instala su escuela, su Universidad, su patria de infantes y de mayores, a orillas del Ganges, en la lejana e ignorada India. Sebastián Faure, aleja también del bullicio de París a su admirable "Colmena". Otra gran conciencia, Gandhi, también aprecia el retiro de los bosques y las verdeantes orillas de los cauces serenos de los ríos de su tierra.

Una escuela levantada por los anarquistas, por humilde que fuera, no podría buscar otros horizontes de edificación moral que los viejos cauces de la bondad eterna; aquella que brota de la ufanía de la naturaleza y del contacto con el trabajo de la tierra, la greña del barro. Junto a estas impresiones tan vírgenes, emociones tan naturales y buenas, los niños olvidarán la materialidad de que están tan pagadas las escuelas y la misma vida familiar de los ricos; y de los pobres. Combinarán la lección didáctica con la lección permanente de la vida que se renueva, que lleva en sí las potencias de la transformación incesante. La construcción de la frase o de la palabra será combinada al ir moldeando la greña que a los días, en uno de radiante sol, nos dará el cántaro sencillo que hallará su recompensa en ir al arroyo en busca de clara agua. Todas estas cosas, llenas de sencillez y gracia, las hemos contemplado, unas realizadas, otras no; en una visita a la escuela libre que ha sido fundada por los camaradas anarquistas de los pueblos de Tigre y San Fernando. Hacía días, un camarada dió en rueda de amigos la buena nueva: los compañeros de tal pueblo ya han logrado echar las bases de su escuela nueva. La noticia, luego de sorprendernos, nos alegró y supo traer un largo consuelo. Nos decidimos ir a ella. La tarde de nuestra visita — una visita cordial, inesperada, para la cual ningún niño debió aprender nada de memoria — un bullicio creciente, que desbordaba de los bajos balcones y llenaba la amplitud de la calle vecina llena de árboles, nos contuvo, algo sorprendidos, unos segundos, algo sorprendidos, unos segundos a la puerta del aula humilde. El "compañero maestro", sonriente, nos franqueó con confianza, resolvimos entrar. ¡Qué armoniosa es la sabia discolidad de los niños! Este no era un medio educacional llevado por ideas de autoridad; las cosas se han de enseñar y aprender en la libertad. En la actividad, en la alegría, en la salud, despertarse la sana emulación de los pequeños. Al parecer, aquí no hay orden ni concierto. ¿Y el maestro? Oh, el tradicional rigidez del maestro! Un niño más, que sigue las risas y las ocurrencias y las ingeniosidades de sus alumnos. Disposiciones educacionales... este ambiente de alegría y de libertad. Este esfuerzo, así tan reducido, significa un serio contraste a la escuela autoritaria. Son los nuevos medios de educar en la libertad que, al correr del tiempo, serán aceptados por todos.

El "compañero maestro", finalizada la clase de por la tarde, conversa largamente con nosotros. Este bullicioso enjambre de niños de por la tarde, cerca de treinta, es apenas un turno; hay dos turnos más, uno matinal de mayorcitos y otro nocturno, de aquellos que la explotación capitalista no les deja en libertad las alas; debieron, dado el exceso de niños, rechazar, dolorosamente, a muchos; la escuela ha ganado todos los ánimos, va obtenien-

do un éxito creciente... Piensan sancharla, trasladarla a un edificio rudo y lleno de sol, hermosarla, hacerla, a su vez, para los adultos, los bres muchachos obreros, que tan jados viven de toda alegría y bondad. Hacer de ella, más que un aula de lecciones didácticas y librecas, taller de alegría y de libertad. Y llevar para los niños y los mayores, niños: combinarán sus clases con tareas, humildes, propias, edificadas, de la construcción de sus zapatos, de sus ropas, sus útiles, sus platos y mesas de estudio o de juego. Los mayores adquirirán el dominio la vida técnica, de su valor moral, productores. Además, en el próximo invierno, en la inmenecia del cielo y de la lluvia, la escuela — el maestro dice con una gran fe — dispondrá de un camión que a las mañanitas los ranchos más miserios y proletarios recogerá alegres e inquietos bandos de pequeños. Todo esto significaría ponerse en una empresa algo daz, que vería los obstáculos gubernamentales, pero... en los ojos del pañero maestro, vive una confianza absoluta que nos convence y nos vive, junto a sus afanes, sus sudores. Luego, así como Tagore y Gandhi, Rousseau y Tolstoy, nos dice trasladar sus niños a las istas, junto a un compañero maestro. Tengamos con los anarquistas vivirán con sus afanes y sus ensueños...

h. an. JOVE

Al sernos entregado este trabajo, compañero nos hace leer una declaración absurda tomada en la local Bourse con respecto a las Escuelas Anarquistas y que, por su carácter, consideramos una nueva tropelia del dictatorial gremial. Según las últimas decisiones tomadas, no podrán concurrir a las sesiones de las escuelas racionalistas los niños que sean ajenos a la R. A. La creación de una escuela racionalista no puede ser jamás un problema de campos sindicales, ni de cotización y de carnet, sino un hondo problema de cultura y de interpretación de la vida de los niños. Una escuela nueva y hermosa debe ser fundada en la libertad de la cooperación y la armonía de las voluntades que se manifiestan en la sociedad, en el lugar, el pueblo o simple barrio distante. Cosa que se edifique, desde hoy, sobre estas bases de libertad y de cooperación, tomara, finalmente, los caminos de la tan combatida dictadura... Es de creer que no deberíamos a nuestros hijos en quintones que, extremando las cosas, no podrán educados libertariamente, y han de verse por los siglos de la escuela autoritaria; aquellos que al ser convenientemente presentados por sus padres, adquieren un carnet sindical, no manifestando Señor, mi padre es obrero carpintero.

A pesar de todo, compañero maestro debe Vd. tener confianza...

Editorial Argonauta

- El Congreso Anarquista de Buenos Aires, por...
- Jonla
- Soviet o dictadura, por Rodolfo Roca
- Hacia una sociedad de productores, por...
- La crisis del anarquismo, por Luis Fabbrí
- Páginas de lucha cotidiana, por Enrique Malatesta
- Artistas y rebeldes, por Rodolfo Roca
- Dictadura y Revolución, por Luis Fabbrí
- Bolchevismo y anarquismo, por Rodolfo Roca

A BENEFICIO DE
10 CENTAVOS

la Antorcha

SEMANARIO

Velada teatral y conferencia

El jueves 18 de Octubre, a las 20 y 30, en el teatro "ROMA", Sarmiento-109, Avellaneda

El cándoro artístico "MELPOMENE", llevará a escena las tres hermosas piezas teatrales en un acto cada una, tituladas:

**¡Santa Cruz!, Ushuaia y
¡¡Toque fierro, le digo!!**

Conferencia por el compañero Horacio G. Badaracco, sobre el tema:

Los valores de una nueva conciencia

ENTRADA GENERAL \$ 0.80

PEDRO KROPOTKINE

LA ETICA

Tomo I. — Origen y desarrollo de la moral

CAPITULO 2.

Bases que se diseñan de la nueva ética

QUE ES LO QUE OBSTACULIZA EL PROGRESO DE LA MORAL? — DESARROLLO DEL INSTINTO DE SOCIALIZACION. — LA FUERZA INSPIRADORA DE LA ETICA DE LA EVOLUCION. — IDEAS Y NOCIONES MORALES. — EL SENTIMIENTO DEL DEBER. — DOS CLASES DE CONDUCTA MORAL. — EL SIGNIFICADO DE LA ESPONTANEIDAD. — LA NECESIDAD DE LA CREACION PERSONAL. — AYUDA MUTUA; JUSTICIA Y MORAL COMO FUNDAMENTOS DE LA ETICA CIENTIFICA.

(Traducción directa del ruso por Julio Company)

Además, aun en estos casos, no traza la una severa línea de conducta, porque el hombre mismo debe pesar el valor de los distintos argumentos que se le presentan...

dividualistas. Pero esta observación es clara hasta cierto punto, ya que los derechos del individuo se afirman con especial energía únicamente en una región...

de la indiferencia monaca hacia el mal social. Afortunadamente, levántase ya la reacción contra una virtud tan egoísta y se plantea la pregunta: ¿no representa la resignación pasiva ante el mal una cobardía criminal? No tendrá razón Zenda...

Y, sin embargo, el objeto principal de la ley no consiste en aconsejar a cada uno por separado. Su objeto es, más bien, planear ante los hombres, como un entero, un deber superior...

Esta tendencia provocó, claro está, la protesta expresada por Godwin a principios del siglo XIX y por Spencer en la segunda mitad del mismo siglo...

El insuficiente desarrollo del individuo (que conduce al arrebatamiento) y la carencia de la fuerza creadora e intelectual personal constituyen, indudablemente, uno de los principales defectos de nuestro tiempo...

Empieza por la afirmación de la justicia para todos, o sea, de la igualdad o fraternidad completa, o sea, otra vez, la igualdad, por lo menos, algo que se asemeje mucho...

El individuo moderno económico no muestra ya sus promesas: no nos dió un desarrollo amplio de la individualidad...

Es muy natural, por eso, hacer la pregunta: ¿no cooperan, las teorías morales difundidas actualmente, a esta sumisión involuntaria? ¿No se habrá sobrepasado en su empatía de hacer del hombre "un autómata ideológico"?

Una condición elemental debe ser llevada por toda teoría contemporánea de moral. No debe encadenar la auto-actividad del hombre, aun para un fin tan elevado como el bienestar de la sociedad o especie...

El individuo moderno económico no muestra ya sus promesas: no nos dió un desarrollo amplio de la individualidad...

El individuo moderno económico no muestra ya sus promesas: no nos dió un desarrollo amplio de la individualidad...

la influencia de determinadas condiciones y concenoc muchos casos en que, por una u otra causa, se produce el debilitamiento de estos instintos en tal o cual grupo de animales o en tal o cual sociedad humana...

serenidad de estoico. Su filosofía subyuga y anima. Está convencido que "si la vida es áspera, el camino largo e intransitable" la victoria será igualmente nuestra.

(4) Maik Guyau. "Moral sin obligación ni sanción". (5) Wundt hace una observación muy curiosa: "Si no pensásemos... dice... que las indicaciones son erróneas, verifícarlas ahora en la opinión pública una revolución... en la que el individualismo extremo de la época de ilustración cedería lugar al despertar del universalismo de los pensadores antiguos, completado con la idea de la libertad de la personalidad humana... mejoramiento del que somos dueños al individualismo". (Ética, págs. 469 del original alemán).

Y si las previsiones de Thompson fallaran, entonces no quedaría más que una sola vía de salvación: aquella que ya una vez ha substraído nuestros compañeros al verdugo.

DE SACCO Y VANZETTI

Tomamos de publicaciones del extranjero las dos impresiones siguientes acerca del estado de Sacco y de las perspectivas del proceso. La primera de ellas es del propio Vanzetti...

Siempre se nos ha motejado de ilusos, utopistas o locos, porque como anarquistas, en lugar de entretenernos y perder el tiempo en confeccionar programas para el mañana...

"He visto a Sacco. Lo encontré quieto y tranquilo. Está bien y es siempre optimista. Trabaja media jornada en el campo del reclusorio, y el resto lo pasa en la celda."

Lo único que faltaba para que el mundo marchara a las mil maravillas, es que los anarquistas (y ya parece que andan algunos metidos en ello) presentaran el consabido programa...

Mitin ANARQUISTA

Bajo los auspicios del ATENEU ANARQUISTA, que cumple una labor de cultura y esclarecimiento de las ideas, se realizará el DOMINGO 14 del corriente mes, a las 9 horas, en el Teatro ARMONIA, Belgrano 3272, una conferencia en la cual disertarán los camaradas ANATOL GORELIX y ANDERSON PACHECO sobre LOS PROBLEMAS DE LA REVOLUCION SOCIAL EN SU INTERPRETACION ANARQUISTA.

Una condición elemental debe ser llevada por toda teoría contemporánea de moral. No debe encadenar la auto-actividad del hombre, aun para un fin tan elevado como el bienestar de la sociedad o especie...

El individuo moderno económico no muestra ya sus promesas: no nos dió un desarrollo amplio de la individualidad...

El individuo moderno económico no muestra ya sus promesas: no nos dió un desarrollo amplio de la individualidad...

si, Lenin y el lacayo de Primo de Rivera, como tantos otros idiotas del autoritarismo, se limpiarán el traje con sus programas, y el mundo se desprogramará en provecho de la razón y de la justicia. ¡A ver, dónde están esos anarquistas del programa?

Vamos, hombres, venga ese programa mágico; así podréis convertirnos y convertir al embuste y a los embusteros. A la anarquía, o al pensamiento anarquista le hasta tanta falta el programa como a los políticos la dignidad y la conciencia.

Y esto sí que es un programa...

En esta época de relajamiento moral. ¡Viva la utopía!

HELIOS.

NOTAS

COMITE PRO BLOQUEO A PICCARDO

Consecuencia de un escándalo sindical.

Nota de la F. O. R. A.

Camaradas del Comité Pro Bloqueo a Piccaro.

Salud!

Os comunicamos que en reunión celebrada el 22 de oto, conforme al llamado que este C. F. hizo público y a los efectos de dejar constituido el Comité Pro Bloqueo a Piccaro y Cia, tal lo acordó la reunión regional del 5 de agosto último, se resolvió con las camaradas delegadas, y por ser una fatílica mayoría, dejar constituido un comité provisorio hasta tanto una mayoría lo constituya definitivamente y para lo cual se celebrará otra reunión.

Os comunicamos la resolución para que la tratéis vosotros y nos contestéis, a los efectos de retirar los útiles o mejor dicho, que ese comité haga entrega a este C. F. o al comité nombrado provisoriamente, de los útiles y demás, a los fines de la propaganda y para dar por terminado este asunto. Esperando vuestra contestación a la brevedad posible por ser asunto urgente, os saludamos cordialmente por el C. F. y por la Anarquía.

(Firma del pro-secretario).

Reg. 27 de 1923.

Tratada esta nota en reunión del comité se resolvió contestar en la forma siguiente:

Bs. Aires, octubre 4 de 1923.

F. O. R. A.

Camaradas del Consejo Federal.

Salud!

Por acuerdo de los miembros del comité Pro-Bloqueo a Piccaro y Cia, y en contestación a vuestra nota de fecha 27 de septiembre, exponemos lo siguiente: Que este Comité ha sido atropellado en sus funciones y sus componentes en su dignidad por un comunicado de la F. O. Local, en el que, a pedido del consejo de la Regional, convocaba a las organizaciones adheridas para formar un nuevo Comité; cosa que nos ha sorprendido mucho, por cuanto nunca fué norma de la F. O. R. A. el proceder en esta forma tan en desacuerdo con el espíritu eminentemente libertario que la anima.

Siendo este Comité formado por los Trabajadores e integrado por delegados nombrados en reuniones de representantes de los 107 gremios que respondieron con su apoyo solidario, consideramos descañellada tal actitud e indigna de nuestras prácticas de lucha, que no admita directores, centralismo, ni dictados de ninguna clase, y hemos despedido de cuatro años de funcionamiento independiente vamos a conceder privilegios a Consejos o administraciones de órganos de propaganda de ninguna especie; estando por lo tanto, este Comité obligado a no reconocer los acuerdos de dicha reunión por sus procedimientos ilegítimos y fuera de razón.

En cambio, este Comité se presentará ante las organizaciones, después de descubierto la incógnita. La parte sugestiva de la convocatoria de la Local, era para nosotros el motivo de nuestra destitución, el cual todavía no se nos ha comunicado, ni tampoco se le concretó al proletariado adherido; por cuya razón hemos asumido una actitud expectante, esperando saber en qué consistían nuestros pecados para poder defendernos como tenemos el soberano derecho de hacerlo.

Qué pasó después? Describir nosotros el cuadro ridículo de esas "celebraciones" reuniónes que con pena presentamos como espectadores, no nos es posible, por carecer de la suficiente capacidad para hacerlo, pero de lo que estamos seguros, es de que no se ha hecho ninguna acusación, salvo de que las reuniones del Comité habían sido burrascosas, característica esta muy corriente en nuestro ambiente en estos últimos tiempos, que es raro ver armonía en las reuniones. En todo esto, con unas cuantas tonterías de algunos delegados, y los antiguos recencos contra alguna ex componente de este Comité, y agregando la vieja fobia (contra el Comité y el Boicot) del ex secretario del Consejo, muchas suspicacias, otras tantas hipótesis, e informacio-

nes mal intencionadas, con todo esto, se sancionó por siete votos la moción de carpeteros que era de formar un nuevo Comité y hacer público que los componentes anteriores eran compañeros dignísimos, quedando para otra reunión la formación de dicho Comité, por lo avanzado de la hora y ser muy escaso el número de concurrentes. ¿Por qué ese Consejo no dió publicidad a esta resolución?

No, esto es un acto como para avergonzar a los mismos de frente; pero, en cambio, se dió publicidad a un pretendido informe, haciendo resaltar con toda perversión todas las "pesteas" que de nosotros se dijo, guardándose muy bien de mencionar lo que nos era favorable, enlodando el credo anarquista de la F. O. R. A., para servir lo cual, por todo y sobre todo, se ha de ser leal en los procedimientos.

Ahora cabe un paréntesis; es de todos conocido que en esos días terminaba el actual consejo su período, entrando los actuales a hacerse cargo del mismo, en el preciso momento en que nos disponíamos a retirar y destruir todo el cúmulo de cosas. Entonces llegó a nuestro conocimiento la noticia de que el Consejo actual deseaba dar un corte a este asunto y nos invitaba a la oquedad, tan necesaria para combatir al enemigo; nosotros, anteponiendo a nuestras pasiones, el bien de la colectividad, hemos optado por guardar silencio y nos negamos a satisfacer los pedidos de informes sobre el particular que de diversas localidades nos hacían, creyendo con esto que se acabaría la innoble guerra que, contra nosotros se había hecho; y para prueba de lo que afirmamos está nuestra actitud cuando lo del "documento", pues comprendimos bien que el propósito de sus autores era azuzarnos para que ayudáramos a dar visos de verdad a la intriga—para que el odio se desarrollase cada vez más entre los anarquistas, y por eso nos apresuramos a poner de nuestra parte la mejor voluntad para desmanejarnos; pero, echar margaritas a puercos... (?)

Se nos culpa de conspirar contra la formación de un nuevo Comité, lo que es completamente incoherente; y no se nos culpa del fracaso de todas las reuniones, porque ignoramos poseer un poder sobornatorial como para que a un llamado de la Regional a los gremios de la Capital y alrededores, que suman más de cincuenta organizaciones—adheridas, sólo concurren cinco o seis.

Con respecto a nuestra Circular No. 12, está sobradamente justificada, pues sólo nos limitamos a dar una reseña de lo sucedido últimamente, y puesto que no sabemos de hipocresías, decimos lo que sentimos, y recuerden bien... de aquellos polvos violieron estos "lodos"...

En conclusión, estamos donde estábamos y hoy no renunciamos porque no somos automatistas y tenemos la "fea" costumbre de que cuando se nos echa no nos vamos; por lo tanto pensamos que los componentes del nuevo Comité, al aceptar un cargo de esa naturaleza, significan con ello que se solidarizan con las infamias vertidas contra nosotros y deben empezar por concretar cargos. Por otra parte, si quieren hacer propaganda, en buena hora, pues no pretendemos entorpecerlos; formen cien comités y que trabajen todos, pero que nos dejen tranquilos. Nosotros, por nuestra parte, nos consideramos el Comité legítimamente constituido, y como la campaña—desta y llena de intrigas que desde un tiempo a esta parte se sostiene contra nosotros nos hace sospechar que su origen está muy lejos de salir del campo obrero, por cuanto ningún cargo existe contra ningún miembro de este Comité, nos mantendremos en nuestro puesto y haremos lo posible por no defraudar la confianza que gran parte del proletariado tiene depositada en nosotros; quiere decir que entregaremos los útiles en la misma forma que los hemos recibido, cuando presentemos nuestra renuncia. En todo lo hecho—contra nosotros—no hay más que el interés de matar el boicot; no cabe otra intención, pues hay que tener en cuenta que con el arreglo se conocerán ciertos manejos sucios, y por eso conviene que dejemos el "campo libre". Pero nosotros seguiremos con más entusiasmo, no somos disciplinados, pero sí celosos de nuestra dignidad y de la causa común.

Saludos fraternales.

Por el Comité: El secretario

ATENEO O. CULTURAL

DE BOCA Y BARRACAS

Rememorando el décimo cuarto aniversario del fusilamiento de Francisco Ferrer, este Ateneo realizará una conferencia en su local, Patricios 1866, el sábado 13 a las 21 horas. Hablarán J. M. Destacá sobre "El valor ético del racionalismo", y Arnaldo Destacá sobre "Retórica y Política". — El secretario

AGRUPACION PRO-ESCUELA MODERNA DE SAN FERNANDO Y TIGRE

Esta institución ha organizado para el domingo 4 de Noviembre un gran picnic familiar, en Pmta Chica, en la "Quinta El Hogar", a beneficio de la Escuela Moder-

na, que esta agrupación sostiene. Se pide a los compañeros que deseen hacer donaciones las remitan a estas direcciones: Cañón 680, Tigre, Sociedad de Canasteros, o Alsina 330, San Fernando, a nombre de la Agrupación, para el bazar rifa.

La Agrupación Pro-Escuela Moderna solicita de los compañeros que dominen la técnica de los mecánicos, especialmente motores a explosión, y dibujo, dispuestos a venir una hora por semana a dar lecciones en la Escuela Profesional Moderna que esta institución sostiene, escriban a M. A. Pacheco, Alsina 330, San Fernando, especificando condiciones.

OBRREROS LADRILLEROS Y ANEXOS

El sábado 13, a las 20 horas, en el salón teatro "C. Colombo" (Quilmes), organizado por este sindicato y O. Panaderos de dicha localidad y a total beneficio de estos y el C. Pro Presos y Deportados de la capital, se realizará una función y conferencia. El cuadro A. "Arte y Naturaleza" de la capital desarrollará el siguiente programa: "Papá Lebonard"; conferencia sobre un tema de actualidad; canciones libertarias por un compañero. — El secretario.

LECCIONES HISTORICAS

Bajo este título general el compañero T. Tagliarini ha editado los dos folletos siguientes:

"Cuatro años de fascismo en Italia", histórico documentado del martirio del proletariado italiano; su precio es de 0.60 centavos chil.

"Arte y revolución en Europa en 1700"; su precio es de 0.80 centavos chil.

Por paquetes de 100 ejemplares se hará el 20 oje de descuento. A las organizaciones, bibliotecas, centros de cultura, etc. el 5 oje de descuento. Por pedidos, acompañados de su respectivo importe, dirigirse a Trento Tagliarini, Correo: Castilla 685, Valparaíso (Chile).

DE BAHIA BLANCA

Comunico a todos los trabajadores amantes de la lectura que he instalado un kiosco en la calle Soler 727, en el cual podrán conseguir toda clase de periódicos y diarios obreros, como también todas las obras publicadas por las Editoriales "La Protesta", "La Antorcha" y "Argonauta", etc. También se aceptan suscripciones a "La Protesta" y demás periódicos.

Aurelio G. Melón

Libros y Folletos

Niñeros Rebeldes, por P. Guerrero y R. Flores Magón	\$ 1.-
Ensayo de moral, por F. Kropotkin	0.50
Evolución y Revolución, por E. Reclus	0.50
La guerra, por O. Mirbeau	0.50
Páginas de un descontento, por M. Gorky	0.50
Estudios Sociológicos, por E. Carpenter	0.50
Crítica Libertaria, por Max Nettlau	0.50
La Ocasión Moral, por R. Mella	0.50
Román Rolland, Nicolai y Alfonso Bernard	0.50
El pensamiento social contemporáneo	0.80
Pablo Ethelberg. — La doctrina anarquista. (Interesante extracto del conocido libro)	0.30
J. L. Montenegro. — El botón de fuego	1.20
Ch. Dupuis. — Origen de todos los cultos.	1.-
Leontias Andrieu. — Sachka Yegulov	1.20
Los espectros	0.60
Dies Iras	0.60
Las Tinieblas y otros cuentos	0.60
Anton Chejov. — La sala número seis	0.60
Historia de un vida	0.60
Los campesinos	0.60
Chmelov. — El camarero	0.90
Máximo Gorki. — Yarenka Alesova	0.60
Malva y otros cuentos	0.30
Y. G. Korolénko. — El día del Juicio	0.60
Alejandro Kuprin. — El dios implaceable	0.60
El brazailete de rubies	0.60
F. Herzog. — Las hermanas Gyurkovics	0.30
Los hermanos Gyurkovics	0.30
Sergo y Alejandro Gyurkovics	0.60
Doctrina y Combate, por Ricardo Mella	0.15
En tiempos de batalla, por David Diaz	0.15
Errente a la dictadura, por Rafael Ballester	0.15
La revolución en Italia, por Enrique Malatesta	0.25
Ocetas magnificas, por Eusebio Carbó	0.15

Mé cilt de la Política, por Agustino Medina	0.15
La Rosta Roja, por Manuel Bonaccasa	0.15
Contra todo y contra todos, por Yulia Zola	0.15
Resaca Histórica del movimiento obrero internacional, por Mario Pommercy	0.15

Notas Administrativas

A LOS SUBSCRIPTORES Y PAQUETOS

Se les avisa que si dentro de breve no se ponen al corriente con esta administración, se le suspenderá el envío del periódico, cosa que nosotros más que nadie hemos de sentir, pues debido a las repetidas suspensiones que ha sufrido en su publicación este semanario, nos ha creado la necesidad de regularizar su traje y con ello sus gastos.

Esperamos de las camaradas paqueteros y subscriptores la fiel interpretación de estas líneas, en la seguridad de que nos evitarán tener que recurrir a medida tan extrema para evitar futuras suspensiones.

COMITE PRO PRESOS Y DEPORTADOS

Suma anterior	\$ 1.160.60
J. F. Márquez, Asunción	1.50
Pedro Castro, Gral. Arenales	2.-

RECIBIMOS

R. Miquelena, Encarnada, por medio de R. G. Pacheco, por subs.	\$ 3.-
M. Guevara, Rosario, por paq. y por libros	4.50
G. López, Armstrong, por subs. de	14.35
Trepant	4.80
por subs. de Marte	1.20
por subs. de Coparón	1.20
por folleto	0.40
para "Nuestra Tribuna"	7.20
y para "Ideas"	1.20
F. Malaga, Pellegrini, por subs.	1.20
por libros y folleto	8.40
I. Rodríguez, Bahía Blanca	10.-
P. Vendrell, Tandil, por subs.	2.40
y para "Trabajo"	25.-
H. Gómez, Las Rosas, por subs. de	2.-
Gennarzi	2.-
para "Ideas", del mismo	2.-
por subs. de J. Blaque	2.-
para "La Protesta", de idem	4.-
para "Revista Blanca", de idem	3.-
y para "Revista Blanca", de su parte	5.-
D. Lezano, Suncho Corral, por paquete	5.-
J. Paludetto, Gadoy Cruz, por paq.	4.-
J. Gorosito, Olavarría, por medio de "El Peludo", por subs.	4.-
J. F. Márquez, Asunción, por saldo paq.	2.70
por subs.	2.40
por subs. de Valdés	2.40
José Gago, Ciudad, por subs.	1.20
E. Pita, Ciudad, por subs.	1.20
Antonio García, Ciudad, por subs.	1.20
Angel Mejías, Ciudad, por subs.	1.20
Pablo García, Ciudad, por subs.	1.20
Jaime Fasio, Ciudad, por subs.	1.20
Carlos Pérez, Ciudad, por subs.	1.20
Vicente Cáfar, Ciudad, por subs.	1.20
José Viano, Avellaneda, por paq. por ejemplares	3.50
y por donación	0.50
Tomás Rubio, Sáenz Peña, por paquete	2.-
J. Macho, Santa Fe, por subs.	1.20
y para Radowitzky	0.30
A. Capdevilla, Cruz del Eje, por suscripción	3.60
y por libros	1.40
Pedro Castro, Gral. Arenales, por donación	1.-
por libros	2.50
para "E. Argonauta"	2.50
y para "Vía Libre"	4.-
Subcomité "La Antorcha", Avellaneda, por paquete	7.-
M. Sánchez, San Agustín, por paquete	2.-
José Giuliani, Ciudad, por subs. y por donación	1.20
Uno, Ciudad, donación	1.-
José Fernández, Ciudad, por subs. y por donación	1.20
S. Torreses Ladrilleros, Coronel Domingo, por libros	1.50
N. Prieto, Las Palmas, por in. de "La Protesta", por subs.	2.-
Matarazo, Mar del Plata, por in. de "La Protesta", por paq.	4.-
J. B. Aparicio, Tucumán, por in. de "La Protesta", por don.	5.-
Canovi, Villa Cañas, por in. de "La Protesta", por paquete	7.20
Giovetti, San Antonio Oeste, por in. de "La Protesta", por subs.	2.-
E. Andrés, Píeres, por in. de "La Protesta", por subs.	2.40
J. Rodríguez, B. Blanca, por in. de "La Protesta", por paq. de Fernández Hnos.	1.05

BALANCE	
General de "La Antorcha" de Agosto y Septiembre	
ENTRADAS	
Por pago de paqueteros	443.-
Por suscripciones	241.-
Por donaciones	75.-
Por números sueltos	37.-
Venta de librería	300.-
Beneficio de la función de Agosto 16, en la U. e. Benavolencia	59.-
Beneficio de la rifa realizada por la A. Anarquista de Sgo. del Estero	10.-
	1.167.35
SALIDAS	
Por impresión de los números 97, 98 y 99	420.-
Por franqueo de los mismos	30.-
Por expedición de los mismos	12.-
Por eliché del N.º 07	7.-
Gastos de Adm. y Red.	105.-
Por pago de libros varios	203.-
Por franqueo y encomiendas	26.60
	810.60
RESUMEN	
Entradas	1.167.35
Salidas	810.60
Superávit	357.75
Déficit al 31 de Julio	452.60
Déficit al 30 de Septiembre	95.35

Correo de "La Antorcha"

A. Santa María, Azopardo. — Suscripción.

F. O. L. Roserina, Rosario. — Enviamos propaganda pedida.

A. Camarero, Campana. — Hemos enviado paquete a J. B. López.

F. Giménez, Rivadavia. — Recibido carta periódicos y lista pedida?

C. Valdez, Holt. — Suscripciones pagadas y esperamos su nueva dirección.

D. Conati, Olavarría. — Enviamos paquete.

A. Frattano, Sierras Bayas. — Enviamos los ejemplares pedidos. De acuerdo con que nos dice en su carta.

M. Guevara, Rosario. — Enviamos paquete de acuerdo a sus indicaciones.

S. Arrieta, Monte Maiz. — En lo sucesivo enviaremos el ejemplar a R. Duarte.

G. López, Armstrong. — Enviamos libros.

A. Aráoz, Giménez. — De acuerdo con el res. deshe este número.

G. Ortíz, Santiago (Chile). — Enviaremos su encargo. Enviaremos 5 ejemplares de este número.

P. Vendrell, Tandil. — Está Vd. al día con el periódico.

H. Gómez, Las Rosas. — Corregimos el reción de L. Oña.

F. C. González, Resistencia. — Enviaremos a nuevos suscriptores y remitimos el paquete como Vd. pide.

D. Lezano, Suncho Corral. — Enviamos paquete. Rebello remitirá directamente al difinito.

A. Rodríguez, B. Blanca. — Van libros.

J. F. María, Cnel. Pringles. — Tomamos nota del contenido de su carta.

F. del Intente, La Plata. — Suscripción a Cuartieri en Babilonia, donde recibía últimamente el periódico.

Editorial La Protesta

Temas Subversivos (doce conferencias sobre diversos tópicos), por Sebastián Faure. \$ 1.50

Los anarquistas. — Estudio de Lombroso y réplica de Ricardo Mella. 1.-

Mi Comunismo, por Sebastián Faure. 2.-

El Estado (su rol histórico) — El Estado moderno — Conferencias de P. Kropotkin. 0.50

Cartas a una mujer sobre la Anarquía, por L. Fabbri. 0.50

Sembrando Flores, por F. Urles. 0.50

La Ukranja revolucionaria, por A. Soucy. 0.50

En Ukranja. La sublevación popular y anarquista. 0.50

EN ESTA ADMINISTRACION

U. T. 2313

NU...

GANAR con un...
 trabajar el...
 como banded...
 que penetrar...
 pueblo, alistando...
 mantando el espí...
 ombres, tal es l...
 mos darnos pa...
 es, para ir, con...
 delante. Batalla...
 ada vencimiento...
 sole de los preju...
 ales, contra la...
 sertes que sirve...
 existencia pasiva...
 mbotán en su con...
 acción; brega...
 integración de...
 que se muestra u...
 características hu...
 ancción perenne...
 Dura brega; Al...
 la inconsciencia...
 dea el poder tr...
 crea como t...
 apocamiento...
 adra, si de verda...
 de lucha, e...
 crezo, batió el...
 para triunfar, co...
 consciencia, y d...
 guardia. Peor er...
 años, cuando...
 estas ideas...
 abio. Y porqu...
 encarnar el...
 ando como cu...
 hallamos lejo...
 Cuánto trebó...
 recorrer! Pre...
 por una brega...
 nos trabajan...
 fundidos: pozos...
 cal—por lámpar...
 otros como la...
 que se fueran...
 to: la gran vo...
 incitación, y...
 sensas, como